

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 183 (7024) Суббота, 14 ноября 1970 года Год издания 53-й Цена 2 коп

## XXIV съезду КПСС — достойную встречу

На ремонте автобусов в городском пассажирском автопредприятии хороших успехов в труде добивается слесарь-кузовщик Петр Арефьевич Садчиков.

НА СНИМКЕ: П. А. Садчиков с шофером Олегом Яковлевым за ремонтом кузова автобуса.

Фото М. БАБЕНКО.



## Неисчерпаемые резервы свиноводства

Весной нынешнего года работники нашей свинофермы обсудили постановление бюро обкома партии о развитии свиноводства. Взяли на себя повышенные социалистические обязательства: получить 3000 поросят, добиться 1600 центнеров привеса и продать в юбилейном году 1400—1500 центнеров свинины.

За десять месяцев мы получили 1216 центнеров привеса и продали государству 1030 центнеров свинины.

Коллектив фермы готовит сейчас для отправки на мясокомбинат еще 896 свиной. Так что обязательства работники фермы вы-

полняют с честью.

Сейчас на нашей ферме 2300 свиней. До конца года будет получено еще 150—200 поросят. С начала года лучшая свинarka Клавдия Андреевна Заколпина получила от закрепленной за ней группы основных свиноматок 523 поросенка, или 20,8 поросят на каждую свиноматку. Столько же получено поросят и Антониной Никитичной Шапошниковой, и лишь немного меньше выходит у Клавдии Ивановны Шапошниковой и Александры Григорьевны Курлеевой и депутата райсовета Любови Сапегинной.

Характерно, что при

выполнении своих обязательств по производству мяса количество свинины в общем балансе мяса коллектив свинофермы доведет почти до 55 процентов. С увеличением выхода свинины снижается ее себестоимость. По итогам девяти месяцев этого года себестоимость одного центнера нашей продукции составляет всего 94 рубля.

Впервые за всю историю нашего колхоза свиноферма в этом году должна дать 60—70 тысяч рублей чистой прибыли. А весь доход от свинофермы составит примерно 200 тысяч рублей. Это 20 процентов всего денежного дохода.

В нашем колхозе имени Чкалова предполагается в новом пятилетии построить механизированный комплекс по производству свинины на 4000 центнеров откорма в год.

База у нас имеется. Кадры хорошие. Нам нужны помещения и механизация. Резервы свиноводства огромны. Их надо использовать. Взвесив свои возможности, мы обязуемся дать в 1971 году не менее 1800 центнеров свинины, из которых 200 центнеров продать государству уже ко дню открытия XXIV съезда КПСС.

П. ИВЛЕВ,  
заведующий свиноводческой фермой колхоза имени Чкалова.

## СВЕТ НАД КАШИНО К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ ПЕРВОЙ В СССР СЕЛЬСКОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

Сегодня от Москвы до Кашино можно добраться на машине за два часа. Полвека назад Владимиру Ильичу преодолеть расстояние в 130 километров до захолустной деревушки Волоколамского уезда было куда трудней. И все же он приехал.

За несколько дней до этого делегация крестьян из деревни Кашино посетила В. И. Ленина в Кремле. Крестьяне сообщили Ильичу, что построили своими руками электростанцию, и пригласили вождя на ее торжественное открытие.

...14 ноября 1920 года. Население Кашино с утра высыпало на улицу. Ждали приезда Ильича. Кое-кто высказывал сомнения: время тяжелое, в стране разруха, на фронтах бои. Приедет ли?

— Уж теперь и не вспомнить, кто первый увидел машину, — рассказывает Ефросинья Иосифовна Малофеева, — только слышались голоса: «Ленин едет!». Ребятишки подняли шум, а машина уже подъезжает к дому. Из нее выходят Владимир Ильич, Надежда Константиновна Крупная, незнакомый товарищ и два наших мужика, которые сели в машину близ деревни.

— За обедом Ленин живо интересовался деревенскими делами, — вспоминает теперь ветеран местного колхоза «Путь Ильича» Иван Степанович Ошмарин. — Подробно расспрашивал, чем мы занимаемся, как ведем хозяйство. Про тракторы и машины говорил: дескать, к машинам придем.

Выступление Владимира Ильича на митинге по случаю открытия электростанции никто не записывал, но слова вождя глубоко запали в сердца людей. Он говорил, что вслед за Кашино вся страна будет залита светом электрических огней. О своей поездке в Волоколамский уезд, о том, с какой радостью крестьяне встретили открытие электростанции, Владимир Ильич рассказал делегатам VIII Всероссийского съезда Советов.

План ГОЭЛРО — первый хозяйственный план, разработанный под руководством Ленина, стал основой восстановления Советской страны. Вместе с лампочкой Ильича на село пришли машины, которые пахут землю, убирают и сортируют зерно. От маленькой Кашинской электростанции вспыхнуло зарево огней крупнейших в мире гидроэлектростанций — Нуйбышевской, Волж-

ской и Братской. А вот еще боевые мощные — Красноярская ГЭС, а за ней — Саяно-Шушенская, Усть-Илимская... Построены тепловые электростанции мощностью свыше миллиона киловатт, появились электростанции на атомной энергии. Впервые в мировой практике действуют линии электропередач напряжением 500 тысяч вольт на переменном и 800 тысяч вольт на постоянном токе.

На XXIII съезде партия поставила задачу увеличить мощность электростанций в стране за пятилетие на 64—66 миллионов киловатт и довести общую выработку электроэнергии в стране к концу пятилетки до 840—850 миллиардов киловатт-часов. Эта задача успешно осуществлена.

Ну, а как изменилось некогда захолустное Кашино, как сложилась судьба крестьян, у которых 50 лет назад побывал Владимир Ильич? Вдоль улиц деревни выстроились стройные ряды домов с резными наличниками, ставенками, палисадниками. Появились и первые двухэтажные здания на 24 квартиры. Здесь все, как в городе: газ, водопровод, ванны, телевизоры. Кашино стало центральной усадьбой одного из наиболее крепких хозяйств Подмосковья.

— В Кашино ныне нет электростанции. Да она и не нужна, — рассказывает председатель колхоза Николай Петрович Жаров. — Колхоз получает электричество из Единой энергетической системы.

Уже сейчас на животноводческих фермах и в других производственных помещениях число электромоторов перевалило за триста. Электроэнергия все больше облегчает труд колхозников. Используя самую современную технику, колхозники уже давно перешагнули рубежи пятилетки. Радуют и предварительные итоги нынешнего года: получено по 26 центнеров зерна и 221 центнеру картофеля с каждого гектара. Больших успехов достигли и животноводы. Впервые за всю историю колхоз получит к концу года примерно по 3690 килограммов молока от каждой коровы.

В судьбе деревни Кашино и его жителей отразилась великая преобразующая сила ленинских идей.

А. ШЕСТАКОВСКИЙ,  
(корр. ТАСС).

д. Кашино,  
Московская область.

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Самый высокий урожай зерна за всю историю земледелия страны вырастили ныне наши колхозы и совхозы. В закрома Родины зерна засыпано гораздо больше, чем предусматривалось. Осуществляя решения XXIII съезда партии и Пленумов ЦК КПСС, большие трудовые победы одержали хлеборобы Российской Федерации, Украины, Казахстана и ряда других республик. Колхозы и совхозы РСФСР продали государству 43,5 миллиона тонн зерна. От хозяйств Украины его поступило свыше 11,5 миллиона тонн, Казахстана — 13,3 миллиона тонн.

Особенно щедро оплатили заботы сеятелей поля Кубани. В Министерстве сельского хозяйства СССР нам сообщили, что в Краснодарском крае с каждого из двух миллионов гектаров посево собрано в среднем по 35,5 центнера зерна. Более чем по 20 центнеров его намолочено на

## ЗЕРНО — КЛЮЧЕВАЯ ПРОБЛЕМА

круг в Ростовской, Воронежской, Белгородской областях, Ставропольском крае. Урожайность зерновых на Украине — 23 центнера.

За годы текущей пятилетки у нас заметно возрос среднегодовой валовой сбор зерна. Образно говоря, к хлебным ресурсам страны добавился урожай еще одной такой житницы, как Украина.

Но збота нашего государства — полнее, еще лучше удовлетворить все возрастающие потребности населения в продукциях сельского хозяйства. Так поставлена задача на июльском (1970 года) Пленуме ЦК КПСС.

Ставится задача довести валовой сбор зерна в стране к концу предстоящей пятилетки до 205—210 миллионов тонн в год. Причем в этих цифрах, как от-

мечалось на Пленуме, заложены лишь минимальные потребности страны. Чтобы достигнуть намеченного, необходимо повысить урожайность хлебов всеозной нивы в среднем на 4 центнера. Главным, решающим условием роста урожайности является увеличение поставок колхозам и совхозам минеральных удобрений, техники и осуществление планов по мелиорации земель.

Всемерное укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, конечно, будет увязываться с комплексом организационных и агротехнических мер в колхозах и совхозах. Збота хозяйств — повышать общую культуру производства. Ориентиром в этом деле послужат зональные научно-обоснованные системы земледелия, разработка

которых в основном закончена.

Зерновым культурам в стране ежегодно отводится более половины всей пашни — примерно 120 миллионов гектаров. Гордость нашей нивы — ее сорта. Но еще не везде на полях возделывают лучшие хлебные растения. Сейчас ученые и специалисты проверяют «приспособленность» сортов к условиям интенсификации в различных зонах. Лучшие передаются на семеноводческие хозяйства на ускоренное размножение. По мнению ученых, широкие перспективы перед зерновым хозяйством открывают работы с неполегающими высокопродуктивными карликовыми пшеницами.

Важный резерв — дальнейшее совершенствование структуры посевов. На июльском Пленуме ЦК

КПСС указывалось на необходимость увеличивать наряду с пшеницей производство и закупки ржи, проса, гречихи, гороха, других бобовых культур. Намечается значительное повышение сборов риса. Большое значение придается производству зерна кукурузы. Ставится задача расширить также производство ячменя, овса и других фуражных культур.

...Сейчас земледельцы подводят итоги щедрому урожаю зерновых в завершающем году пятилетки. В анализе достигнутого выявляются резервы дальнейшего роста. Развертывая соревнования в честь XXIV съезда КПСС, труженики села намечают пути увеличения сборов зерна — основы сельского хозяйства.

Д. СМЕРНОВ,  
(ТАСС).

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

## Литовская ССР

Коллективы промышленных предприятий Литовской ССР досрочно завершили пятилетний план по общему объему производства и выпуску многих важнейших изделий. Объем промышленной продукции увеличился на 70 процентов.

Работники сельского хозяйства Литвы за годы пятилетки значительно увеличили производство продуктов земледелия и животноводства и продажу их государству. Среднегодовой объем заготовок по сравнению с прошлой пятилеткой возрос: по зерну — на 95 процентов, сахарной свекле — на 34, картофелю — на 56, овощам — на 77, скоту и птице — на 71, молоку — на 57, яйцу — на 113 процентов. В 1970 году урожайность зерна составила 24,3 центнера с гектара.

Широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС, коллективы промышленных предприятий республики приняли обязательства досрочно завершить производственный план 1970 года.

(ТАСС).

## ПЕРВЫЕ ШАГИ УДАРНОЙ МОЛОДЕЖНОЙ

Коллектив цеха агрегатов завода имени Дзержинского изготавливает детали высокого класса ко вновь созданным образцам быстроходного дизеля 6 ЧН 21/21. Параллельно с этим коллектив взял на себя выполнение срочного заказа Коломенского завода — изготовление не менее точных и сложных в обработке деталей.

Для этой цели на третьем участке были дополнительно установлены токарные станки и полуавтоматы операционного назначения. Технологи прогнозировано подлаживали оснастку. Вновь подобранные станочники, сменные мастера и наладчики немало потрудились над выдчей первой продукции. И все-таки освоение деталей нового заказа затягивалось, угрожало срывом

поставки продукции по назначению.

Причиной послужило то, что технология обработки каждой детали еще не была отработана, находилась в стадии кропотливой наладки. Это — напряженная пора поисков производственной кооперационной обработки деталей.

С каждым днем освоение шло быстрее, набирало силы. Тем более, когда на помощь станочникам пришли рационализаторы и лучший среди них — Родион Макарович Красильников. Он сконструировал и внедрил гидравлический копир, с помощью которого стало под силу обрабатывать конфигурацию торца головки поршня и полировку его под хромирование.

А наладчик полуавтоматов Н. А. Соколов добился высокой производительности в

предварительной и чистовой обработке головок поршня. Он сумел снизить себестоимость предварительной операции против токарностаночной обработки в шесть раз.

Для всех стало ясно, что можно наверняка улучшить время. Было решено создать ударную комсомольско-молодежную бригаду. Комсомольцы и молодые коммунисты горячо откликнулись на призыв и своими делами оправдали название ударной. Они работали с полной отдачей сил, не считаясь со временем. И вскоре оставание было преодолено. В ударной работе отличились комсомольцы токари Юрий Храмов, Владимир Катков, Александр Кафидов, Анатолий Пантелеев, кандидаты в члены КПСС Вячеслав Шерстяннин, Анатолий

Варгин, Рафаэль Карпенко. Их имена и фотографии — на цеховой доске показателей комсомольских дел. Норма выработки у каждого не ниже 125 процентов и полторы нормы у Александра Кафидова. Так график подачи деталей с первого предъявления вошел в нормальный ритм. Это их труд на предсезонной вахте.

Но в технологии операционной обработки еще не все благополучно. Например, вручную суппорт проходки чистовой доводки глубокой овальной выемки в другом торце головки поршня. Здесь требуется свежая новаторская мысль заводских рационализаторов, за ними слово.

**И. АНДРИЯНОВ,**  
токарь цеха агрегатов завода имени Дзержинского, рабкор.

### ИСПОЛКОМЫ ГОТОВЯТСЯ К ОТЧЕТУ

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ

Право граждан СССР на материальное обеспечение в старости, при потере трудоспособности и в случае потери кормильца является одним из завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, оно закреплено в ст. 120 Конституции СССР.

Ровно через семь дней после победы Октябрьской революции, 14 ноября 1917 года в опубликованном правительственным сообщении о социалистическом страховании трудящихся полностью за счет предпринимателей было объявлено государственным законом. По мере укрепления социалистической системы хозяйства и роста общественного производства, по мере повышения труда и национального дохода, из года в год улучшается благосостояние советских людей и, как неразрывная его часть, улучшается социальное обеспечение трудящихся.

Введен новый Закон о государственных пенсиях, который не только более чем в 2,5 раза увеличил средние размеры пенсий, но и значительно расширил круг лиц, имеющих право на пенсионное обеспечение, и упростил назначение пенсий. Это позволило многим ветеранам труда перейти на заслуженный отдых.

Насколько улучшилось пенсионное обеспечение в связи с принятием Закона о государственных пенсиях, наглядно можно увидеть на примере нашего города. Если на день введения в действие Закона о госпенсиях на 1 октября 1956 года было пенсионеров по городу и району 5 тысяч, то на 1 ноября 1970 года только по городу пенсионеров свыше 11 тысяч.

В сентябре 1956 года выплачено пенсий 1,5 миллиона рублей, а в 1970 году на 1 ноября выплачено пенсий 3,5 миллиона рублей. С 1 января 1965 года вступил в действие Закон о пенсиях и пособиях членам колхозов. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 декабря 1964 года повышены минимальные размеры пенсии инвалидам труда и семьям, потерявшим кормильца, от 20 до 60 процентов. Установлено государственное пенсионное обеспечение и социальное страхование председателей колхозов, специалистов и механизаторов колхозов.

В канун 20-летия победы

над фашистской Германией постановлением Совета Министров значительно расширены льготы инвалидам Отечественной войны и членам семей военнослужащих, погибших в Великую Отечественную войну, по обеспечению жилплощадью, медикаментами, путевками на санаторное лечение, льготному проезду на любом транспорте, кроме такси. Выполнение обязательств юбилейного года и пятилетнего плана в целом даст возможность внедрять новые мероприятия по улучшению благосостояния советского народа.

**В. СМЕТАНИН,**  
зав. городским отделом социального обеспечения.



Бригадир электрообмоточного цеха ремонтно-электромеханического завода Саратовгэсстроя Валентина Ивановна Зверева семь лет работает на этом предприятии. Высокопроизводитель-

ный труд бригадира не раз поощрялся администрацией завода. Примерная труженица является депутатом городского Совета. Награждена юбилейной медалью. Фото М. БАБЕНКО.

## ДО ВСЕГО ЕСТЬ ДЕЛО

Нынешний год выдался урожайным для земледельцев района. Во многих хозяйствах было собрано по сто и выше пудов зерна с гектара. Хороший урожай выростили и хлеборобы колхоза «Коммунар». Во время летней страды всех тружеников хозяйства объединяло одно стремление — как можно быстрее, с полной отдачей, используя каждый погожий день, и, главное, исключая до минимума потери, убрать зерновые. Многие механизаторы показывали на уборке образцы ударного труда, добросовестного отношения к делу. В авангарде с коммунистами отлично работали в страду и депутаты сельского Совета. Хотелось рассказать об одном из них, молодом механизаторе Александре Морозове.

Александр на селе пользуется большим уважением. И уважают молодого механизатора не только за его отличный труд, но и за то, что он, как депутат, часто бывает среди односельчан, проводит агитационную работу, спрашивает о нуждах, наконец, учитывается перед своим избирателями. А те, в свою очередь, идут к нему за помощью, за советом. Делятся с ним и семейными радостями, и неурядицами. А доброе слово и деланный совет иногда очень нужны человеку.

Сельчане до сих пор вспоминают помощь депутата, которую он оказал им. Сейчас

по улицам села проведен водопровод, так что недостаток в воде не испытывается. А было время, когда жители почти половины села ходили за водой в один колодец, расположенный далеко за околицей.

Со временем колодец с питьевой водой обветшал, пришел в негодность. Долго сельчане судачили о том, как его поправить, почистить. Обращались за помощью в правление колхоза, там пообещали удовлетворить просьбу, потом, вероятно, забыли. И тогда кто-то из колхозников надоумил: «Пойдем к депутату Саше Морозову. Он нам поможет».

И молодой депутат, узнав, с чем пришли к нему избиратели, горячо взялся за дело. Поставил этот вопрос на сессии селского Совета. И через некоторое время колодец был приведен в порядок.

Депутата Морозова считают одним из лучших специалистов хозяйства. Во время уборочной он брал обязательство на своем комбайне намолотить шесть тысяч центнеров зерна, а при подведении итогов оказалось, что он не только выполнил взятые обязательства, но значительно перевыполнил — оказался лучшим комбайнером колхоза. На его счету более семи тысяч центнеров намолоченного хлеба.

— С ним легко работать, — говорят о депутате комбайне-

ры А. И. Викулов и В. В. Полятов, которые трудились на уборке урожая вместе с Александром Морозовым. — Что бы ни случилось — всегда выручит, поможет найти неполадку в агрегате и устранить ее. А свой комбайн он содержит всегда в исправности.

После напряженного трудового дня Александр обязательно зайдет в клуб. Поговорит с комсомольцами о делах, расспросит, как они собираются провести выходной день и как бы незначай предложить провести соревнования по волейболу между молодыми — тружениками и бригад. Или посоветует пригласить спортсменов из соседнего села. И неизменно во всех спортивных соревнованиях примет участие сам.

— До всего есть дело молодому коммунисту Александру Морозову, — так говорит о депутате сельского Совета секретарь партийной организации колхоза «Коммунар» А. П. Чирчикин.

Будь то очередной наказ избирателей или партийное поручение, или личное производственное обязательство — ко всему молодой труженик отнесется добросовестно и обязательно выполнит. Таков уж характер у Морозова: за какое бы дело он ни взялся — доведет его до конца. Вот за это и уважают односельчане хлебороба, депутата и коммуниста.

**А. ЖАРЕНОВ.**

## По странам

### СОЦИАЛИЗМА

## ЮБИЛЕЙ ВЕНГЕРСКОГО ЗАВОДА

Завод «Гамма» — одно из крупнейших предприятий Венгерской приборостроительной промышленности — в Будапеште знают все. Завод отмечает юбилей. Ему исполняется 50 лет. Во время войны было уничтожено 70 процентов оборудования завода, весь его транспорт. В 1946 году «Гамма» возобновила производство, начав выпуск очковых линз, потом был налажен выпуск микроскопов. Уже через два года, оправившись от разрушений военного времени, завод начал изготавливать приборы для промышленности и научных исследований, которые прежде Венгрия ввозила из-за границы.

В 1959—1961 годах было освоено изготовление сложнейших приборов для ядерных исследований, которыми ныне и славится «Гамма».

Объем производства этой продукции, необходимой всем странам социалистического лагеря, постоянно увеличивается. За время нынешней пятилетки выпуск продукции повышался в среднем на 10 процентов в год, второе возрос экспорт.

В преддверии пятилетия (1971—1975) завод планирует увеличить выпуск продукции на 77 процентов.

Изделия машиностроителей ВНР хорошо известны во многих странах. Популярны они и в СССР. С каждым годом растет экспорт шарикоподшипников и вагонов, горных машин и подъемных кранов, дизельных моторов, станков с программным управлением и другой продукции, на которой стоит марка «Сделано в Венгрии».

**М. АБЕЛЕВ,**  
(ТАСС)

## УСПЕХИ ПОЛЬСКИХ ХИМИКОВ

Варшава. Почти в два раза возросла за нынешнюю пятилетку продукция польской химической промышленности. В обязанности увеличилось производство искусственного волокна и химических удобрений. По предварительным данным, польская химия занимает сейчас десятое место в мире, седьмое в Европе.

## МЕСЯЦ САДОВ

София. Закончилась уборочные работы в садах Болгарии. В нынешнем году в стране собран хороший урожай яблок, слив, груш, абрикосов. В свежем и консервированном виде они поступают на прилавки магазинов страны, вывозятся за границу, в том числе в Советский Союз.

В республике начался традиционный «месяц садов». Сотни тысяч тружеников сельского хозяйства высадят новые фруктовые деревья.

(ТАСС).

Решения июльского Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

# ШАГИ РОСТА

Выполняя решения XXIII съезда партии, наши колхозники сделали все для досрочного выполнения пятилетних заданий. Трудовая активность людей, стремление каждого из них работать в полную силу благоприятно сказались на экономическом и производственном росте нашего хозяйства.

Основная продукция колхоза — это зерно. Хочется привести весьма красноречивые цифры, говорящие о повышении интенсификации производства и улучшении качества продукции.

По сравнению с прошлой пятилеткой (1961—1965 гг.) в связи со строительством комбината химического волокна посевные площади колхоза с 3800 гектаров уменьшились до 3000, а ежегодный валовой сбор зерна увеличился с 26 тысяч центнеров до 40—41 тысячи. В нынешнем году он составил 50 тысяч 500 центнеров.

Средняя урожайность зерновых культур увеличилась с 8 центнеров в 1961-65 годах до 13 центнеров, а в этом году наши земледельцы получили по 16,6 центнера на круг.

В результате мы смогли пятилетний план по продаже хлеба государству выполнить еще в 1968 году.

Наши колхозники были инициаторами соревнования за получение 100-пудового урожая, и они свое слово сдержали. Этой осенью мы в два раза перевыполнили годовое задание на продажу зерна. На хлебоприемный пункт отправлено 24 тысячи

центнеров вместо 13400.

Не отстают от земледельцев и наши животноводы. Они идут по пути увеличения поголовья скота и производства продукции ферм.

По сравнению с 1965 годом поголовье свиней и птицы увеличилось почти вдвое, крупного рогатого скота — на 400 голов.

Это позволило нам досрочно справиться с пятилетними заданиями на продукцию животноводства. Государству продано 10200 центнеров мяса, 42900 центнеров молока и 1505 тысяч яиц. До конца года на приемные пункты будет отправлено значительное количество продукции сверх плана.

Соответственно вырос колхоз и экономически. Денежные доходы хозяйства с 620 тысяч рублей в 1965 году увеличились до 960 тысяч. Неделимые фонды выросли вдвое и составляют 1800 тысяч рублей.

Неузнаваемо изменился за последние годы внешний облик села, улучшились условия труда животноводов, механизаторов.

У нас ведется большое строительство. Заново построены два помещения для содержания птиц с полной механизацией трудоемких процессов, возведен коровник на 160 голов, два корпуса для овец на 1080 голов, механизированный откормочник на 300 голов крупного рогатого скота. Построены автогараж на 20 автомашин, в центре села стоит красивый Дом культуры на 320 мест, детский сад, в кото-

ром воспитывается 50 детей колхозников. Сейчас заканчивается строительство мехмастерской, здания правления.

В решении важных задач, стоящих перед колхозниками основную роль сыграли коммунисты, наши передовики, которые всегда были там, где труднее, вели за собой других, зажигали огонек соревнования.

Нет, мы не успокоились на достигнутом. В мероприятиях по выполнению решений июльского Пленума ЦК КПСС (1970 г.) мы наметили дальнейшее увеличение производства зерна и продукции животноводства в следующей пятилетке. Думаем довести ежегодный валовой сбор зерна до 40 тысяч центнеров. Для этого наметили построить орошение на площади 600 гектаров и значительно увеличить внесение местных и минеральных удобрений. Это даст нам возможность продавать государству более 20 тысяч центнеров зерна в год.

До конца будущей пятилетки доведем продажу государству мяса до 3700 центнеров вместо 2200 центнеров в 1970 году, молока до 12 тысяч центнеров и яиц до 500 тысяч штук.

В настоящее время колхозники активно включились в социалистическое соревнование за достойную встречу XXIV съезда партии. На фермах, в ремонтных мастерских, всюду кипит работа. Полеводы готовятся к предстоящему севу, у животноводов наступил ответственный период — зимовка скота.

**В. ГАМИН,**  
председатель колхоза имени Свердлова.



Хорошими трудовыми успехами готовится встретить XXIV съезд КПСС доярка колхоза «Заветы Ильича» К. И. Макарова. Она еще в сентябре завершила пятилетний план надоя молока и сейчас работает в счет 1971 года.

Фото М. БАБЕНКО.

## УСПЕХ СВИНАРОК

Животноводы нашего колхоза досрочно выполнили пятилетний план продажи государству всех видов продукции животноводства. План продажи молока государству был выполнен еще в 1969 году, мяса — в I квартале, а шерсти — в июне 1970 года. Особенно хороших результатов добился коллектив свиноводческой фермы, где заведующей работает М. Ф. Огурцова. По плану за год свиноводки должны были сдать 535 центнеров мяса, фактически сдали 920 центнеров. Получено 1915 поросят вместо 1340 по плану.

Эти высокие показатели достигнуты благодаря добросовестному труду свиноводки К. Ф. Огурцовой, С. И. Исаевой, К. И. Холодовой, Р. А. Полосуевой.

Свиноводки строго выполняют распорядок дня, своевременно проводят случку свиноматок и

получают ранний опорос, сохраняют весь приплод. У нас с откорма снимаются и сдаются на мясокомбинат свиньи живым весом 150 килограммов.

Кормим свиней концентратами в запаренном и в сухом видах, сдабривая их рыбой, мелом и обратом.

К зимовке скота мы подготовились полностью. Помещения отремонтированы, корма подвезены. Все животные имеют хорошую упитанность.

Соревнуясь за достойную встречу предстоящего XXIV съезда КПСС, дружный и трудолюбивый коллектив наших животноводов наметил и осуществляет новые меры по увеличению производства мяса, молока и других продуктов.

**Т. ШЛЯПНИКОВА,**  
зоотехник колхоза  
«40 лет Октября».

## С ЗАДАНИЕМ НЕ ВСЕ СПРАВИЛИСЬ

Колхозы и совхозы нашего района многое сделали для успешного выполнения задания по заготовке и отгрузке металлолома. Колхозы имени Свердлова, имени Держинского досрочно справились с планом по сдаче лома. Есть возможности в срок завершить годовое задание у колхоза имени Кирова, совхозов «Новониколаевский», «Зоринский».

Но, к сожалению, есть и такие хозяйства, руководители которых несерьезно подходят к решению этой задачи. Колхоз имени Чкалова вывез всего 28 тонн при плане 65. Не-

смотря на то, что металлолом здесь есть, хозяйство ежегодно срывает задание по заготовке его.

В этом году среди отстающих оказался колхоз «Россия», который раньше был в числе первых. Колхозам имени XVI партсъезда, имени Фурманова, «Победа», имени Карла Маркса тоже нужно подтянуться, выделить транспорт и вывезти имеющийся металлолом.

**М. ИГОНИН,**  
старший инженер  
гостехнадзора  
районного управления  
сельского хозяйства.



## За рубежом

### «ОТ ПЛОХОГО К ХУДШЕМУ»

В последних числах октября министерство земледелия и лесоводства Японии опубликовало данные о состоянии сельского хозяйства в 1969—1970 финансовом году. Этот официальный документ еще раз подтвердил существующую в японской экономике тенденцию отставания сельского хозяйства от промышленного производства страны. Положение в сельском хозяйстве Японии, по меткому выражению буржуазной газеты «Майнити», на сегодняшний день можно охарактеризовать как «изменение от плохого к худшему».

В деревне продолжается процесс обнищания и разорения мелких крестьянских

хозяйств, не выдерживающих конкуренции крупных капиталистических ферм. Как отмечается в отчете министерства земледелия и лесоводства, за последние пять лет прекратили существование еще 325 тысяч крестьянских хозяйств. За этот период из деревни в город ушло почти четыре миллиона человек. А за десять последних лет, то есть с момента принятия «Основного сельскохозяйственного закона», создавшего благоприятные условия для развития в деревне крупных капиталистических хозяйств, в Японии разорилось почти 650 тысяч мелких крестьянских хозяйств.

Но и те крестьяне, в распоряжении кото-

рых остаются мелкие земельные наделы по 0,1—0,2 гектара на двор, практически не могут существовать. Почти одна треть из оставшихся в стране 5342 тысяч крестьянских хозяйств вынуждена посылать одного или двух человек на работу, не связанную с землей. Более двух пятых дворов сводят концы с концами за счет посторонних доходов.

Судьба же миллионов японских крестьян, которые в результате концентрации сельскохозяйственного производства согнаны с насиженных земель, весьма незавидна. Какой-либо производственной квалификации они не имеют. Кроме того, в городе армия безработных и без

лика. Вчерашним крестьянам остается одно: заниматься на самую низкооплачиваемую работу. Предприниматели используют их дешевую рабочую силу и на этом зарабатывают баснословные прибыли.

Безотрадное положение в японской деревне, массовое разорение миллионов крестьян вызывают глубокое беспокойство общественности страны. Многочисленные демонстрации требуют от правительства коренным образом пересмотреть аграрную политику, принять срочные меры для улучшения положения крестьянства.

**И. ХРАМОВ,**  
(ТАСС).

## СУДЬБА РАБОЧЕГО

Сторожа одного из подземных гаражей в Лозанне Пилонелла нашли мертвым на его рабочем месте. Он умер от инфаркта. Еще в 1964 году, когда Пилонеллу было 46 лет, у него был сильный сердечный приступ, от которого он так и не оправился. Можно было предположить, пишет газета «Вау увриер», что в стране, буржуазия которой является одной из богатейших в мире, ему предоставят пенсию по инвалидности. Но этого не произошло. Страховая компания предпочла устроить его на работу сторожем-контролером в большой подземный гараж, где он мог кое-как зарабатывать на жизнь себе и своей больной жене.

Человек с большим сердцем, истощенной нервной системой должен был, работая поочередно то в дневную, то в ночную смену, находиться по 12 часов в душном помещении, наполненном выхлопными газами автомашин. Даже на время обеда он не мог оставить рабочего места. Жалобы на утомление, на боли в сердце, с которыми Пилонелл обращался к врачам, были оставлены без внимания. Наконец, произошло то, что не могло не произойти.

«Умер простой рабочий, — с горечью замечает газета. — Участь его не вызвала ничего, кроме холодного безразличия, с которым буржуазное общество относится ко всем рядовым людям труда. Кто перестает быть «рентабельным», тот утрачивает интерес в глазах этого общества».

Женева.

**Е. Корнев,**  
корреспондент ТАСС

ИДЕТ ПОДПИСКА

## «Агитатор»

Политинформаторы, агитаторы, докладчики и лекторы считают журнал ЦК КПСС «Агитатор» своим неизменным помощником в их многотрудной работе.

Журнал всесторонне и глубоко освещает важнейшие вопросы внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского правительства.

обобщает положительный опыт массово-политической работы и организации социалистического соревнования;

всесторонне освещает агитационную работу и практическую деятельность партийных организаций по вопросам неуклонного повышения производительности труда, технического прогресса, максимального использования внутренних резервов предприятий, колхозов, совхозов и дальнейшего улучшения культурно-бытового обслуживания.

В «Информационном семинаре» журнал напечатает серию материалов в связи с предстоящим XXIV съездом КПСС.

Журнал заблаговременно публикует материалы к знаменательным датам, информационные обзоры, статьи, методические советы и консультации, подборки цифр и фактов. «Агитатор» вводит рубрику «Новое, передовое — в жизнь!», в которой будут помещаться материалы, рассказывающие о последних научных достижениях и их внедрении в жизнь.

На страницах журнала продолжается курс массово-политической работы (для вечеров университетов марксизма-ленинизма).

В журнале появится новый раздел «Методика: проблемы и советы». Серия очерков «Страницы прошлого» посвящается выдающимся революционерам, патриотам Родины.

Под рубрикой «Из жизни народов всех стран» будут публиковаться статьи видных деятелей международного коммунистического и рабочего движения, статьи о борьбе за укрепление единства и сплоченности коммунистических и рабочих партий, материалы о социалистических странах, путевые очерки и заметки обозревателей, корреспонденции о жизни и борьбе трудящихся капиталистических стран, сообщения «Свидетельствует пресса», справки о зарубежных партиях, в первую очередь коммунистических и рабочих.

В 1971 г. журнал уделит больше внимания освещению вопросов литературы, искусства, науки, атенизма; станут регулярными обзоры художественной литературы и кинофильмов. Как и раньше, будут печататься ответы на вопросы трудящихся, переписка с читателями, «Нам сообщают...», «Атлас «Агитатора», рецензии, информации о новых книгах, «Крылатые слова», политический словарь, а также сатирические материалы.



16 ноября исполняется 70 лет со дня рождения драматурга Николая Федоровича Погодина (1900—1962). Его творчество широко известно не только в нашей стране. Написанные им пьесы ставят многие советские и зарубежные театры. Наиболее популярны пьесы Н. Ф. Погодина «Позма о топоре», «Цветы живые», трилогия «Человек с ружьем», «Кремлевские куранты», «Третья патетическая» и другие. В ряде произведений драматург создал образ В. И. Ленина.

### Результат беспечности

В некоторых хозяйствах грубо нарушаются правила пожарной безопасности при эксплуатации теплогенераторов, паровых и водогрейных котлов, работающих на жидком топливе. Нередко это приводит к пожару, и в результате колхозы и совхозы терпят большие материальные убытки.

Вот свежий пример. В октябре в колхозе имени Фурманова сгорело помещенье кормокухни, в котором был установлен водогрейный котел КВ-300. Этого не случилось бы, не оставь машинист Н. У. Биктимиров работающую установку без присмотра.

В результате его беспечности колхоз лишился кормокухни в самом начале зимовки.

В. ЯШИН,  
начальник отделения госпожнадзора  
Балаковского ОВД

### МАСТЕРА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА

## ПРИЗВАНИЕ

Призвание учителя — это и влюбленность в науку, с которой ты знакомишь своих воспитанников, и педагогический талант, умение понимать мальчишек и девочек, быть для них настоящим другом.

Всеми этими качествами обладает преподаватель математики 41-й средней школы Лидия Михайловна Тюкаева.

Она так интересно, в увлекательной форме проводит уроки, что ученики совершенно не устают.

Лидия Михайловна добивается от своих учеников не механического запоминания материала, а глубокого усвоения знаний. И для этого ей приходится все время искать новых, более совершенных форм подачи материала, добиваться, чтобы ребята умели быстро справляться с трудными заданиями, которых даже нет и в учебнике.

Много значит умение учителя обращаться со своими воспитанниками. Лидия Михайловна уважает достоинство детей, по-матерински ласкова, но умеет быть и строгой, требовательной. Поэтому ее ученики отличаются высокой успеваемостью и дисциплинированностью.

Идет урок математики в восьмом классе. На дом была дана трудная

задача и Лидия Михайловна сочла нужным коллективно проверить ее. Ученики вновь прочли задачу, быстро провели анализ ее. Затем вызванный к доске Саша Мукорин, шаг за шагом, преодолевая трудности решения, составляет уравнение. Наконец, задача решена.

— Молодец! — похвалила его Лидия Михайловна. Сияющий Саша сел за свой стол.

Прежде, чем перейти к новому материалу, учительница закрепляет пройденную тему. Учащиеся решают несколько примеров.

Новый материал Лидия Михайловна преподнесла просто, убедительно и доходчиво. Ребята сразу смогли применить его практически — производят несколько математических вычислений. Правильное решение новых примеров окрыляет их. Все сорок пять минут урока использованы рационально. Учащиеся хорошо, дружно работали, слушали с интересом.

Лидия Михайловна не только отличный преподаватель, но и хороший организатор. Она является руководителем 7 «в» класса. Пионерский отряд имени Павлика Морозова считается одним из лучших и по успеваемости, и по дисциплине. Сколько

интересных экскурсий, встреч с замечательными людьми могут вспомнить пионеры! Весь класс обычно принимает участие в подготовке и проведении праздников. «Огоньков», вечеров отдыха.

Тесную связь установила Лидия Михайловна с родителями своих учеников, широко вовлекает их во все дела школьников, и те с удовольствием помогают классному руководителю.

За десять лет работы в 41-й средней школе у Лидии Михайловны Тюкаевой было два выпуска. Двенадцать ее десятиклассников окончили школу с медалями. Многие из выпускников учатся в вузах. Например, Наташа Морозова — в Московском высшем техническом училище имени Баумана, Наташа Вельмисова — в Ленинградской лесохимической академии, Сережа Нагибин — в Ленинградском высшем военном училище.

Все они не забывают Лидию Михайловну, по школьной привычке делятся с ней и радостью, и удачей.

П. БОРОДИНА.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ



14 ноября. 15.30 — Концерт ансамбля электромузыкальных инструментов Всесоюзного радио и телевидения. 16.00 — Телевизионный народный университет. Факультет науки. «Химия полимеров». Факультет культуры. «Симфоническая музыка». В перерыве — новости. 17.30 — В помощь школе. Экранизация литературных произведений. «Дубровский». Художественный фильм. 18.50 — «Хозяйка таежного поселка». Документальный фильм. 19.05 — «Летопись полувека». Многосерийный телевизионный документальный фильм.



XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 14-15 ноября. ТРИСТА СПАР-

«Год 1959-й». 19.50 — «В мире животных». Цветное телевидение. 20.50 — В эфире — «Молодость». «А ну-ка, девушки!». 21.45 — «Время». Информационная программа. 22.20 — «Взрыв после полночи». Художественный фильм. 24.00 — «Вечер Ференца Листа». Передача из Болгарии. 00.30 — Новости.

15 ноября. 10.00 — На зарядку становись! 10.15 — Новости. 10.30 — Для школьников «Будильник». 11.00 — «Музыкальный кюск». 11.30 — Для старших школьников. Ответы на вопросы второго тура олимпиады «Крылья нашей Родины». 12.30 — Для детей. Телевизионный театр «Колокольчик». 13.00 — Портреты портретов. Рембрандт. 13.30 — У истоков трудовых починов. 14.00 — «Шедевр». Из цикла «Все сим-

фонии Бетховена». Симфония № 5. 14.55 — Научная карта страны. Наука Таджикистана. 15.25 — «Денискины рассказы». Цветной телевизионный художественный фильм. 16.30 — Для воинов Советской Армии и Флота. 16.50 — Музыкальные встречи. 17.20 — Трудники села — XXIV съезду партии. 18.05 — Клуб кинопутешественников. 19.00 — Новости. 19.05 — «Поиск». Телевизионный журнал. 19.45 — Приглашает концертная студия. Концерт мастеров искусств. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Мужской разговор». Художественный фильм. 23.00 — «Владыки без масок». Передача вторая. «Техасские миллионы». Цветное телевидение. 23.30 — Концерт. Передача из Тбилиси. 00.15 — Новости.

ТАНЦЕВ — в 9, 11, 13, 15, 17, 18-50, 21 час.

Малый зал. 14-15 ноября. НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ КОТА В САПОГАХ — в 10, 12 часов. ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ — в 12, 16, 20 часов. МУЖЬЯ В КО-

МАНДИРОВКЕ — в 14, 18, 22 часа.

Космос. 14 ноября. СЕЗОН ЛЮБВИ — в 9, 11, 13, 15, 17, 18-50, 21 час. 15 ноября. ЗОЛОТОЙ МАЛЬЧИК — в 9, 11 часов. СЕЗОН ЛЮБВИ — в 13, 15, 17, 18-50, 21 час.

Горком КПСС, парторганизация домоуправлений извещают о кончине члена КПСС с 1924 года ПАВЛА НИКОЛАЕВИЧА ВЕРЕТЕННИКОВА, последовавшей после продолжительной болезни, и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Горком комсомола извещает о безвременной смерти председателя Совета старейшин при горкоме ВЛКСМ, комсомольца 20-х годов ПАВЛА НИКОЛАЕВИЧА ВЕРЕТЕННИКОВА и выражает глубокое соболезнование семье покойного.

Педагогический коллектив средней школы № 8 с глубоким прискорбием сообщает о преждевременной смерти воспитателя группы продленного дня, комсомолки НИКОНОВОЙ НАДЕЖДЫ НИКОЛАЕВНЫ и выражает соболезнование семье покойной.

Дирекция Балаковских городских кинотеатров

ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ

кресла театральные, бывшие в употреблении. Справиться по адресу: Советская, 57.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1971 ГОД НА ГАЗЕТУ

«Огни коммунизма»

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА НА ГОД 4 РУБЛЯ 20 КОПЕЕК